



# “我们都是《道德经》的学习者”

周口晚报社老子学社联合举办《〈道德经〉传家版》学者见面会

□晚报记者 王晨 文/图

**本报讯** 8月27日下午，周口晚报社、老子学社联合举办的《〈道德经〉传家版》学者见面会在周口关帝上城老子学社举行。见面会邀请专家学者、周口晚报读者和老子学社学员30余人，就周口晚报连载的董延喜《〈道德经〉传家版》，畅谈交流对老子文化和《道德经》的感悟和心得(如图)。

周口是大道的故乡、道文化的摇篮，中

国道学起源于伏羲，大成于老子，在周口这方神奇的土地上生生不息延续了六千年。《道德经》一书是修身治国安天下的宝典，是让人们确立正确宇宙观、世界观、人生观、价值观的经典。来自安徽合肥和河南郑州、驻马店等地的30余名专家学者和周口晚报读者坐在一起，共同论“道”。见面会上，大家各抒己见，认为董延喜把老子的智慧与“家”结合起来，是对经典的继承和发展。

见面会上，周口知名主持人贾林强说，他

每周六都会到老子学社学习《道德经》，作为课堂上《道德经》的领读者，他每次都会提前默读《道德经》相关篇章上百遍，“我要用自己的声音，去传播《道德经》的人生智慧，所以我在诵读时总是充满了恭敬心。”周口晚报读者王美荣把周口晚报连载的董延喜《〈道德经〉传家版》装订保存，以便阅读。周口晚报读者王天瑞每阅读董延喜《〈道德经〉传家版》后，会写一些读后感。见面会上，他们都与大家一起，分享了各自的感悟体会和建议期盼。

周口晚报社总编辑李建成说，参加此次见面会的都是《道德经》的学习者，老子的《道德经》是人类的一个思想高峰，作为老子的后人他深感荣幸，“道”“德”二字十分绝妙，《道德经》5000字诠释的大智慧，需要后人慢慢研读，把每个字的灵性都激发出来。

老子学社社长梁滨说，道学是中华民族的根文化，读董延喜的《〈道德经〉传家版》能找到快乐生活的本质，道学一旦注入每个人心中，能让中华民族重塑文化自信。



**李建成：**  
感谢这份独特的精神食粮

周口晚报社总编辑李建成在发言中，首先感谢老子为人们留下了博大精深的思想；其次感谢董延喜创作的《〈道德经〉传家版》丰富了《周口晚报》的报纸内容，为读者提供了独特的精神食粮；最后感谢老子学社社长梁滨为《道德经》爱好者提供交流学习的场地。

李建成介绍了《〈道德经〉传家版》的编辑过程之后，与在座学者分享了他对老子《道德经》哲学智慧的理解，并讲述了一段经历：“去年，我去了河南灵宝的函谷关，当地人告诉我，台湾教授曾仕强曾经在函谷关广场讲道，当时来了几千人现场聆听。虽然我没有亲历，但是对当时的场景很向往，回来以后，我也想看看《道德经》。虽然五千言的《道德经》是老子在函谷关创作的，但我联想起老子早年在鹿邑的大树下和弟子们讲学的情景，我相信他们讲的时候，肯定很有味道。”



**董雪丹：**  
父亲退休后做的最有意义的事

见面会上，董延喜的女儿、周口晚报社副总编辑董雪丹与大家分享了全家人与《道德经》的渊源。

董雪丹从女儿收到的大学录取通知书谈起。看到女儿的大学录取通知书附有高校留给大一新生的暑假作业，要求阅读国学经典、了解中华传统文化，并列举了一些经典书目。“其实不用看那些书的名字，我就知道女儿一定会选《道德经》。”董雪丹说，结果不出所料。

董雪丹说，《道德经》是父亲董延喜最喜欢的一本书，这部著作他翻了30年，还没有厌倦。家中存放着各种版本的《道德经》，从十几岁起，这些书籍就为她打开了一个广阔的精神世界。对文字的热爱，令父女俩有说不完的话题，他们一见面，许多话题都是从老子《道德经》展开的。

董延喜退休后，为传播心中的道学，做网站、办论坛，创立维新平台，一直乐滋滋地做着道学普及工作。现在他又做《〈道德经〉传家版》，用朴实、生动的语言去译注、理解心中的经典，让更多人能够接受《道德经》、读懂《道德经》。董雪丹认为，这是父亲退休后做的最有意义的一件事。“老子让我们找到了自己的精神血统，知道自己从何而来、向何而去。这样的经典，自然值得老爸这样去读，也当得起作为我们一生用之不尽的传家文化。”



**梁滨：**  
国学经典解答精神困惑

梁滨是老子学社的社长，在发言中，他向大家介绍了老子学社的发展现状和学员每周的学习情况。

梁滨说：“我能够切身感受到董延喜老师对《〈道德经〉传家版》和道学文化传播、发展付出的心血，并为此深受感动。”

梁滨认为，《〈道德经〉传家版》把《道德经》这部伟大的经典著作与家庭教育相结合，深入浅出、通俗易懂，这是一个文化创意，是对这部经典的继承与发展。读了《〈道德经〉传家版》，能帮助人们静下心来，考虑一下生活的真正意义是什么、快乐生活的本源是什么，在这个时代，人们该怎样修身、齐家、平天下。《〈道德经〉传家版》对道学文化的发展、对国学经典如何解决现代人思想和生活中遇到的困惑，将产生深远的影响。